A diszkrimináns

Vizsgáljunk meg néhány egyenletet!
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Egy db kétszeres gyöke van.
Ha nem veszed észre, hogy a kifejezés teljes négyzet, akkor dolgozhatunk a megoldóképlettel is.
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Ha a kifejezés teljes négyzet, akkor a megoldóképletben 0 van a gyök alatt és az egyenletnek a két gyöke egybeesik.
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Nincs ilyen valós szám. 

Ha a megoldóképletben negatív szám van a gyök alatt, akkor az egyenletnek nincs valós gyöke.
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Ha a megoldóképletben pozitív szám van a gyök alatt, akkor az egyenletnek két különböző valós gyöke van.
Tehát a megoldóképletben a gyök alatti kifejezéstől függ, hogy a másodfokú egyenletnek hány valós gyöke van, ezért diszkriminánsnak nevezzük. 
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I. Ha a diszkrimináns pozitív, akkor a másodfokú egyenletnek két különböző valós gyöke van.
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Az ax2 + bx +c = 0 egyenlet bal oldalán lévő függvényt jelöljük f(x)-szel!

f(x) = ax2 + bx +c  Vizsgáljuk meg a függvényérték előjelét!
	a > 0 ⇒ A parabola felfelé nyílik.
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	a < 0 ⇒ A parabola lefelé nyílik.
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II. Ha a diszkrimináns 0, akkor a másodfokú egyenlet két gyöke egybeesik.
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	a > 0 ⇒ A parabola felfelé nyílik.
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A függvény értéke mindenhol nem negatív. 
	a < 0 ⇒ A parabola lefelé nyílik.
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A függvény értéke sehol sem pozitív.


III. Ha a diszkrimináns negatív, akkor a másodfokú egyenletnek nincs valós gyöke.
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	a > 0 ⇒ A parabola felfelé nyílik.
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A függvény értéke mindenhol pozitív.
	a < 0 ⇒ A parabola lefelé nyílik.
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A függvény értéke mindenhol negatív.


Mintafeladatok:

1. Az egyenlet gyökeinek a kiszámolása nélkül döntse el, hogy megoldható-e az egyenlet!


a.) x2 – 4x + 4 = 0



D = b2 – 4ac   (   D = (–4)2 – 4·1·4 = 0


A diszkrimináns 0, a másodfokú egyenlet megoldható. (A két gyöke egybeesik.)


b.) x2 – 2x – 4 = 0



D = (–2)2 – 4·1·(- 4) = 20


A diszkrimináns pozitív, a másodfokú egyenlet megoldható. 


(Két különböző valós gyöke van.)

c.) x2 – 2x + 4 = 0



D = b2 – 4ac   (   D = (–2)2 – 4·1·4 = –12


A diszkrimináns negatív, a másodfokú egyenlet megoldható meg a valós számok halmazán.


2. Az egyenlet gyökeinek a kiszámolása nélkül döntse el, hogy hány gyöke van az egyenletnek!

a.) x2 + 6x + 5 = 0



D = b2 – 4ac   (   D = (6)2 – 4·1·5 = 16


A diszkrimináns pozitív, a másodfokú egyenletnek két különböző valós gyöke van.
b.) 6x2 + 2x –11 = 0



D = b2 – 4ac   (   D = (2)2 – 4·6·(-11) = 268


A diszkrimináns pozitív, a másodfokú egyenletnek két különböző valós gyöke van.
c.) 2x2 + 4x + 4 = 0



D = b2 – 4ac   (   D = (4)2 – 4·2·4 = –16


A diszkrimináns negatív, a másodfokú egyenletnek nincs valós gyöke.

d.) x2 – 6x + 9 = 0


D = b2 – 4ac   (   D = (- 6)2 – 4·1·9 = 0


A diszkrimináns 0,  a másodfokú egyenlet két gyöke egybeesik.
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